

Projektgruppe M2 Flächen vor dem Jugendhaus

Protokoll

Dienstag, 3. August, 18.00 Uhr, Jugendhaus TRIO



Teilnehmer/innen: 7 Personen, entschuldigt: 13 Personen
Moderation: Andreas Böhler, Quartiersmanagement

1 Begrüßung

Andreas Böhler begrüßt die Teilnehmenden. Zur Tagesordnung gibt es keine weiteren TOPs.

2 Namensgebung

Wie im Protokoll des letzten Treffens vermerkt, wurden die Namen Auenplatz, Auenblick und Platz der Vielfalt (mit der Zusammenfassung zur Beteiligung und den weiteren Vorschlägen) an die Stadtverwaltung weitergegeben. Derzeit wird eine Beschlussvorlage vorbereitet. Der Gemeinderat wird im Herbst über den Namen für den Platz entscheiden.

3 Kunst-Aktion/Graffiti-Projekt am Sockel Sommersegel

- ▶ Im Rahmen des Jugendhaus-Ferienprogramms erarbeitete Fr. Spahic einen Vorschlag zur Gestaltung des Sockels. Die Idee ist eine bunte Collage aus Figuren und Bäumen. Der Sockel soll bemalt und nicht besprüht werden.
- ▶ Für die Umsetzung des Entwurfs (Spahic) wurde die Finanzierung geklärt. Der Bürgerausschuss kann 2.000 Euro, das Jugendhaus TRIO 1.000 Euro und die Stadtverwaltung über den Verfügungsfonds weitere 1.000 Euro beisteuern. Wichtig ist die Beteiligung der Kinder- und Jugendlichen in der Gestaltung.
[Nachtrag 9.8.21: Mittel Bürgerausschuss 1.500 Euro statt 2.000 Euro]
- ▶ Insbesondere aufgrund der Corona-Pandemie hat bisher kein weiteres Abstimmungs- und Planungstreffen zur Realisierung stattgefunden.
- ▶ Im Frühjahr hat Hr. Gassner die Hausleitung des Jugendhauses übernommen.
- ▶ Im Sommer 2021 fand ein Graffitiworkshop zur Verschönerung der Brückenbaustelle in der Palmenwaldstraße statt (Verfügungsfondsprojekt: Gemeinwesenzentrum Brühl und Jugendhaus TRIO). Angeleitet durch einen Künstler waren rd. 30 Kinder und Jugendliche aus Mettingen und Brühl motiviert am 1. Aktionstag dabei. Das Projekt ist noch nicht abgeschlossen, die abschließende Gestaltung steht noch aus.

Aufgrund des erfolgreichen Graffitiworkshops macht das Jugendhaus den Vorschlag, sich vom Konzept "Collage" zu lösen und den Sockel durch wechselnde (Graffiti-)Bilder zu gestalten. Hierzu gibt es folgende Diskussionspunkte:

- ▶ Gestaltung angeleitet durch Graffiti-Künstler oder offen und frei? Das Jugendhaus müsste die Gestaltung betreuen und im Blick behalten.
- ▶ Wechselnde Bilder am Sockel – mit Vorgaben oder ohne (Häufigkeit: 2-3 Wechsel jährlich)?
- ▶ möglich wäre ein unterschiedlicher Umgang mit der Fläche des Sockels (Vorder- und Rückseite)
- ▶ Beteiligungsaspekt wichtig – Jugendliche vor Ort sollen stark mit einbezogen werden, Jugendliche eignen sich "ihre" Fläche an, identifizieren sich mit Projekt/Platz und erhalten bzw. schützen es auch (Vandalismus)
- ▶ zu bedenken: Fläche ist öffentlicher Raum, es soll keine Graffiti "hall of fame" (legale, offene Graffiti-Fläche) entstehen
- ▶ Bedenken: bei "Öffnung" des Sockels zum Besprühen werden auch andere Bereiche und Flächen am Platz genutzt und ähnlich behandelt
- ▶ Wie kann ggf. auch das Technikgebäude am Platz (bei den Containern) in eine Gestaltung einbezogen werden (mittelfristig)?
- ▶ Eindruck TRIO: mit der "Collage" identifizieren sich die derzeitigen Nutzer nicht (anderer Teilnehmerkreis Ferienprogramm und derzeitige Nutzer)

Die Stadt ist grundsätzlich offen für die vorgestellte Idee. Die Gruppe beschließt, die neuen Ideen des Jugendhauses aufzugreifen und die "Collage" nicht weiter zu bearbeiten. Bis zum nächsten Treffen stellt das TRIO die neuen Ideen in einem Konzept (Varianten) zusammen. Die Projektgruppe stimmt dann darüber ab.

4 Ideen für die Nutzung der öffentlichen Flächen

- ▶ Die Fläche wird nach wie vor gut angenommen und genutzt. Familien halten sich seit Eröffnung der Mettinger Wiesen (M5) auch an diesem Ort häufig auf (TRIO auch mit Angebot an Calisthenics-Anlage regelmäßig vor Ort).
- ▶ Für einen Stadteiflohmärkte oder weitere Veranstaltungsideen ist die Gruppe offen. Wichtig ist aber nach wie vor, hierbei auch Bürger:innen aus dem Umfeld mit einzubeziehen.
- ▶ 2022 sollen wieder Veranstaltungen geplant werden. Bereits im Herbst sollte mit der Planung (1. Treffen) des Fests der sportlichen Vielfalt begonnen werden. Ist die Corona-Lage 2022 ähnlich als in diesem Jahr, könnte ein Fest mit mehreren hundert Teilnehmern im Freien wahrscheinlich veranstaltet werden.

FC / QM im
Blick behal-
ten

5 Sonstiges und Termine

- ▶ Die nächste Projektgruppe M2 "Flächen vor dem Jugendhaus" findet am **Dienstag, 28. September 2021 um 18.00 Uhr im Jugendhaus TRIO statt.**